自贸区创新发展局2024年度法治政府
建设情况报告

按照《天津市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》的相关要求，我局按要求梳理2024年度法治政府建设工作的进展情况、亮点成效、存在问题和下一步工作举措，现报告如下：
一、主要举措和成效
（一）重点法律、法规学习及宣传情况
一是集体学习习近平法治思想。我局通过2024年第21次局例会集体学习了习近平法治思想，通过集体学习让我局广大干部认识到要把深入学习贯彻习近平法治思想作为做好法治工作的首要，深刻领悟蕴含其中的真理穿透力、文化感召力和实践引领力，自觉运用习近平法治思想指导自贸创新工作，提高自贸试验区法治化水平。
二是深入学习党内各项法规。我局通过2024年第10次局例会会议学习了《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》，通过学习使党员干部深入领会《条例》精神，严格遵守和执行《条例》规定，锻造模范机关、过硬队伍，不断提高机关党的建设质量；我局通过2024年第13次局例会学习了《信访工作条例》的内容，我局党员干部深刻认识到全面推进信访工作法治化，是党中央重大决策部署，是《信访工作条例》明确要求，必须落实到位。
三是加强其他重点法律法规宣传学习。为深入贯彻习近平总书记关于保密工作的重要讲话、重要指示批示精神，做好新修订保密法学习宣传贯彻工作，我局组织开展“贯彻落实保密法 你我都是护密人”知识竞赛活动，本次知识竞赛以新修订的保密法为主要内容，以网络安全常识为补充，涵盖相关保密法律法规和规范性文件、保密常识、个人信息保护等方面内容，通过开展保密知识竞赛活动提高了我局干部职工的保密意识。
（二）落实普法责任制情况
我局严格按照区普法办关于落实普法责任制的要求，制定了自贸区创新发展局2024年度“谁执法谁普法”普法责任清单，普法责任清单针对普法任务、普法内容及重点、普法对象等内容进行了明确。普法清单制定后我局严格按照普法清单规定的内容开展各项普法活动，并按照区普法办的要求，按时限将普法清单予以公示。
（三）国家工作人员学法用法情况
按照区司法局关于组织开展国家工作人员学法用法报名考试的通知，我局共有符合条件的11名领导干部参加天津市国家工作人员网上学法用法系统的学习、考试，目前，全部人员均已完成学习并考试合格。
（四）法治化营商环境建设情况
一是探索开展法治创新工作，打造自贸试验区法治化营商环境。我局与自贸试验区法院共同推动天津滨海国际知识产权交易所有限公司成功破产重整，助力企业资产资源高效盘活。这是天津市首例法院强制批准的重整成功案件，盘活了天津市知识产权要素资源，创造了交易牌照盘活的典型案例和崭新途径，完善了知识产权融资服务体系，带动了知识产权业态健康发展，为天津市新质生产力的发展注入了新动能；我局会同天津仲裁委打造“天津仲裁”品牌，支持辖区仲裁机构服务开展临时仲裁需要，于2024年7月15日正式对外出台《临时仲裁服务指引》，为临时仲裁机制在自贸试验区率先落地提供服务保障，并围绕融资租赁产业，推动天津市租赁协会于2024年10月23日印发“三特定”仲裁仲裁员推荐名录，推荐名录以擅长融资租赁及海事、海商领域仲裁工作的仲裁员为重点推荐对象，供自贸试验区内注册的企业自愿选择，为下一步试点适用打下基础。
二是加强各类制度的学习与研究，为局内决策提供制度保障。我局按照《公平竞争审查条例》、《公平竞争审查制度实施细则》的要求，严格按照程序做好我局规范性文件及政策措施的公平竞争审查工作，并对条例出台之前已出台的各类文件开展公平竞争补审工作；严格按照区政府办2024年11月份印发《滨海新区行政规范性文件制定和监督管理办法》、《滨海新区行政规范性文件备案审查制度》的要求，做好行政规范性文件的制定、印发及备案审查等相关工作。
二、履行推进法治建设第一责任人职责情况
我局严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。一是重要工作亲自部署。组织召开司法服务保障自贸试验区高质量发展座谈会，会上介绍了天津自贸试验区开展的法治创新工作，会同各片区管理局，深化与自贸区法院在对接国际高标准经贸规则、提高知识产权领域开放水平、加强知识产权融资租赁等方面的法治创新合作。二是重大问题亲自过问。我局分管负责同志积极推动高标准建设“一中心两站”助力新区企业出海。为推进RCEP规则在自贸试验区内落地，为新区外向型企业提供“一站式”管家服务，我局会同市贸促会、中心商务片区建设RCEP企业服务中心、“一带一路”涉外商事法律服务工作站、海外知识产权纠纷应对指导工作站。其中，RCEP企业服务中心集成原产地证书签发、商事证明、关税统筹等“一站式”专业化服务；“一带一路”涉外商事法律服务工作站为企业提供商事合同审核、公益法律顾问、涉外法律援助等服务；海外知识产权纠纷应对指导工作站为企业提供涉外维权、风险预警、涉外知识产权风险保障等服务。三是重点环节亲自协调。我局分管负责同志积极推动商事保理等重点产业发展。为解决“谁出口谁收汇”的外汇管理原则下，商业保理公司不能直接收取进口商外汇回款，存在资金回流风险问题，我局经与人民银行天津市分行、市高院等单位会商研究，提出“共管账户+优先受偿权”模式解决“收付汇不一致”保障保理商收款权问题，形成国际商业保理堵点及对策建议。四是重要案件亲自督办。中山大学自贸综合研究院每年定期发布中国自由贸易试验区制度创新报告，报告中有关于“法治化营商环境”的排名，该指标是衡量自贸试验区法治化营商环境的重要参考。我局分管负责同志履行亲自督办职责，不断推动天津自贸试验区法治化营商环境优化。2024年，在中山大学自贸区综合研究院发布的中国自由贸易试验区制度创新指数中天津自贸试验区在中国22个自贸试验区中综合排名连续五年位列前三，其中，“法治化营商环境”指标排名全国第四，在北方自贸试验区中位列第一。
三、存在的不足
2024年，我局在法治政府建设过程中还存在一定的不足，主要表现为以下几个方面：一是法治宣传教育工作仍需加强。二是仍需要加强与自贸试验区建设相关法律法规的学习。三是探索法治创新工作的力度仍需加强。
四、下一年度主要工作安排
2025年，我局将继续以习近平法治思想为引领，按照《天津市法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》的有关要求，切实履行推进法治建设政治责任，进一步强化组织管理，规范权力运行，自觉接受群众监督。认真开展法治思想和法律知识学习活动，营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。推动形成公平竞争、规范有序的市场体系，探索法律服务产业创新发展，争取形成更多法治创新成果，建设国际一流法治化新高地，全力推进法治政府建设的各项工作迈上新台阶。


1

